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Teil B: Verhaltenswissenschaftliche Grundlagen

 

Anmerkung: Dieser Klausurteil umfasst drei Aufgaben, für die insgesamt 40 Punkte vergeben werden. Zum Bestehen dieses Teils der Klausur müssen mindestens 10 Punkte erreicht werden!

1. Was versteht man unter der „emotionalen Trias"? Durch welche Merkmale sind Gefühle gekennzeichnet?
                                                                                                                                           (11 Punkte)
2. Benennen und erläutern Sie kurz die Barrieren divergenten Denkens!                            (16 Punkte)
3. Was versteht man unter „intrinsischer Motivation"? Welche Merkmale einer Arbeitsaufgabe lösen intrinsische Motivation aus?
                                                                                                                                           (13 Punkte) 

 
Teil C: Investition und Finanzierung

Aufgabe 1

Entwickeln Sie eine Übersicht finanzwirtschaftlicher Zielsetzungen. Gehen Sie dabei von einer groben Unterscheidung in monetäre und nicht monetäre Ziele aus. Untersetzen Sie die monetären Ziele in Zielgruppen und Einzelziele.                                                                                                           (18 Punkte)

Aufgabe 2

Kreuzen Sie aus der gegebenen Auswahl diejenigen Größen in der Tabelle an, die die Finanzierung aus dem Cash Flow (CF) beeinflussen. Begründen Sie kurz Ihre Antwort in der dafür vorgesehenen Zeile.                                                                                                      

                                                                                                                                                         (12 Punkte)

	 
	CF?
	Begründung

	Umsätze
	
	

	Zinsaufwand
	
	

	Kalkulatorische Zinsen
	
	

	Abschreibungen
	
	

	Desinvestitionen
	
	

	Langfristige Rückstellungen
	
	

	Personalaufwand
	
	

	Steuern
	
	


Aufgabe 3

Ein KfZ-Versicherungsnehmer steht vor dem Entscheidungsproblem, entweder einen Schaden sofort zu begleichen oder die Versicherung in Anspruch zu nehmen. Dabei weist ihn die Versicherung darauf hin, dass eine Inanspruchnahme in den nächsten 10 Jahren zu jährlichen Mehrkosten von 300 DM führt. Darüber hinaus wird von der auszuzahlenden Summe die Selbstbeteiligung in Höhe von 200 DM einbehalten.

a. Wie sollte sich der Versicherungsnehmer bei einem von ihm prognostizierten Marktzins von 6% entscheiden, wenn die zu begleichende Schadenshöhe 2000 DM beträgt. Bis zu welcher Schadenshöhe lohnt es sich für den Versicherungsnehmer, den Schaden durch die Versicherung begleichen zu lassen.                                                                                                         (10 Punkte) 

b. Verändert sich die Situation, wenn der Versicherungsnehmer davon ausgeht, dass der Zinssatz in den ersten 7 Jahren 5% beträgt und in den drei darauf folgenden Jahren jeweils um 1% steigt (Zins in Jahr 10 beträgt 8%) ?                                                                                                      (8 Punkte) 

c. Mit welchem durchschnittlichen Zinssatz rechnet unter den gegebenen Umständen die Versicherung (interner Zinsfuß) ?                                                                                     (10 Punkte) 

d. Angenommen der Versicherungsnehmer kann für die sofortige Begleichung des Schadens einen Kredit aufnehmen. Berechnen Sie die Annuitäten dieses Kredites bei einer Laufzeit von 5 Jahren und einem Zinssatz von 6%, wenn davon ausgegangen wird, dass die Tilgung schon im ersten Jahr einsetzt.                                                                                                                               (7 Punkte) 
e. Bei welchem Kapitalmarktzins herrscht Indifferenz zwischen dem Annuitätenkredit und dem Angebot der Versicherung (Wählen Sie für die Interpolationslösung Zinssätze von 20% und 25%) ? Würden Sie sich bei dem errechneten Zinsniveau für einen der beiden Kredite entscheiden oder selbst begleichen ?                                                                                                            (10 Punkte) 

f. Vergleichen Sie die Kapitalwertmethode und die Methode des internen Zinsfußes unter dem Gesichtspunkt der Wiederanlageprämisse.                                                                         (5 Punkte) 
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